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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ СТІЙКОЇ

ПОЗИТИВНОЇ МОТИВАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА

УРОКАХ МАТЕМАТИКИ


У статті розглянуто актуальні питання щодо формування в учнів стійкої позитивної мотивації на уроках математики, визначено основні прийоми і методи навчальної діяльності через інноваційні підходи.

Формування особистості школяра на уроках математики – це цілісний, поступальний процес, який виражається у залученні учнів до соціального досвіду, засвоєнні ними вже існуючих у суспільстві форм і видів діяльності. Однією з найнеобхідніших умов при вивченні математики у школі є не лише математичні знання, вміння мислити, аналізувати, а й формувати особистість дитини, розвивати її унікальність, неповторність та індивідуальність, творчий потенціал та приховані можливості, виявляти таланти та їх розширювати. Реалізація всього цього неможлива без стимулювання позитивного ставлення до навчання та формування правильної мотивації до вивчення математики.
Проблема дослідження мотивації навчальної діяльності як засобу розвитку пізнавальної активності учнів знайшла широкий відгук у дослідженнях науковців, методистів, вчителів-практиків, зокрема праця Є. Ільїна «Мотив як складне психологічне утворення» дає ґрунтовну характеристику мотивації як ключового елементу освітнього процесу та науково розроблені способи підвищення внутрішньої мотивації в навчальному процесі. Адже ефективність навчального процесу, в першу чергу, залежить від усвідомленого бажання школярів засвоювати матеріал, їх прагнення до самоосвіти на засадах стійкої мотивації до навчання. Будь-якої діяльності без мотиву не існує [3]. Мотивація відіграє важливу роль у навчально-творчій діяльності. Основними мотиваційними аспектами, до яких найчастіше звертається педагог, є пізнавальний інтерес, проблемність і практична цінність з погляду майбутньої професійної діяльності. Не останню роль відіграють і зовнішні мотиви, які проявляються тоді, коли навчальна діяльність здійснюється заради досягнення певного положення серед однолітків, через почуття обов’язку перед батьками, вчителями.   

Науковець Г. Бевз наголошує на важливості формування дієвих мотивів учіння при вивченні математики. Автор переконаний, що учні мають усвідомлювати, що матеріал, який вивчається на уроках математики, знадобиться їм не лише для розвитку їхньої загальної культури, але й безпосередньо у практичній діяльності. «Навіть той, хто не пов’язує своє майбутнє з математикою, повинен розуміти, що без знання даного матеріалу він не зможе отримати атестат зрілості і продовжити навчання у вищому навчальному закладі» [1].

Серед комплексу методів навчання особливе місце відводиться саме методам стимулювання й мотивації навчально-пізнавальної діяльності учнів. До них відносимо:

1) методи стимулювання інтересу до навчання:
- створення ситуації інтересу при викладанні того чи іншого матеріалу. Розвиток інтересу в учнів – це засіб активізації навчання, що сприяє кращому засвоєнню знань. Цікаво учням – цікаво з ними і вчителеві.
-   пізнавальні ігри як метод набувають великого значення для стимулювання та формування інтересу до знань (ігри-подорожі, вікторини тощо). Пізнавальні ігри можуть набувати характеру рольових ігор, які користуються успіхом особливо у старшокласників. Широке впровадження на уроках пізнавальних ігор, навчальних дискусій, створення емоційно гострих ситуацій стимулює пізнавальну діяльність, сприяє зниженню втомлюваності та підвищенню працезда​тності школяра. Використання гри, комп'ютерного та мультимедійного обладнання підсилює ефективність навчального процесу. Застосування комп'ютерних презентацій особливо вигідне в тих випадках, коли не​обхідно показати динаміку розвитку якогось процесу, проілюструвати геометричну задачу, графік функції тощо. Математичні знання та уні​версальна мова науки й техніки стає ефективним засобом моделюван​ня і дослідження процесів та явищ навколишньої дійсності. Це дає можливість скласти план розв'язання, контролювати проміжні й оста​точні результати самостійної роботи, зацікавити можливостями моде​лювання різних ситуацій.
2) методи стимулювання обов’язку й відповідальності.

 Ідеальне навчання засноване лише на інтересі, без оцінок, щоденного оцінювання. Новатором у такому підході до навчання є грузинський педагог Ш. Амонашвілі. Головне в цьому методі – привчити дитину жити не тільки за стимулом «хочеться», а й за стимулом «треба», «необхідно». Основним правилом цього методу є: «Це згодиться в житті», «Без цього не можна бути освіченою та культурною людиною», «У майбутньому це стане тобі необхідним».


Важливими у процесі створення позитивного ставлення до вивчення математики є успіх та похвала. Успіх – головне джерело мотивації учня до вивчення математики. Похвала – це не що інше, як один із видів нагороди, що підвищує почуття гідності і може подіяти як позитивний імпульс для нового успіху. Крім того, сильним мотивуючим чинником буде використання інноваційних підходів до організації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках математики. Для ефективного застосування інноваційних технологій, зокрема щоб охопити весь необхідний обсяг матеріалу і глибоко його вивчити, а не перетворити технології на безглузді «ігри заради ігор», педагог повинен старанно планувати свою роботу, щоб:
-дати завдання учням для попередньої підготовки;

-відібрати для уроку такі технології, які дали б учням «ключ» до освоєння теми;

-під час інноваційних вправ дати учням час подумати над завданням, щоб вони сприйняли його серйозно, а не механічно або «граючись» виконали його;

-на  одному занятті не доцільно використовувати багато інноваційних вправ;

-проводити швидкі опитування, самостійні домашні роботи з різноманітних матеріалів теми, які не були пов’язані з інтерактивними вправами;

-дуже важливо провести спокійне глибоке обговорення за підсумками інтерактивної вправи, зокрема акцентуючи й увагу на іншому матеріалі теми.


Для зміцнення контролю за ходом процесу навчання за умов використання інноваційних технологій вчитель повинен попередньо добре підготуватися:

-глибоко вивчити та продумати матеріал, у тому числі додатковий;
-старанно спланувати і розробити заняття: визначити хронометраж, ролі учасників, підготувати запитання й можливі відповіді, виробити критерії оцінки ефективності заняття;
-мотивувати учнів до вивчення шляхом добору найбільш цікавих для учнів випадків, проблем; оголошувати очікувані результати заняття й критерії оцінки роботи учнів;

-передбачити різноманітні методи для привернення уваги учнів, налаштувати їх на роботу, підтримання дисципліни, необхідної для нормальної роботи аудиторії; цьому можуть  сприяти різноманітні вправи-розминки, письмовий розподіл ролей у групах.


Передбачається, що оцінювання навчальних досягнень учнів за умов застосування інноваційних технологій відбуватиметься у формі схвалювання будь-яких, навіть щонайменших успіхів та зусиль учнів. Коментарі щодо учнівських дій, навіть такі, що містять критику, мають починатися з позитивних зауважень. Коригування неточних, неправильних відповідей та дій можливе лише у формі пропозицій діяти інакше: «Можлива інша відповідь»...,    «Існує інша точка зору»..., «Можна сказати інакше»...


Практика засвідчує, що систематичне застосування стандартних форм роботи на уроках викликає байдужість до навчання, послаблює якість сприйняття, знижує ефективність розвитку творчого мислення, продуктивність праці. Використання інноваційних форм проведення уроків ( урок-вікторина, проблемний урок, урок-подорож, урок-конференція, урок-розв’язування задач і т. д.) поглинає учнів у активну навчально-пізнавальну діяльність, розкриває їх творчий потенціал, зацікавлює на самостійний пошук додаткової інформації, створює комфортні умови, через що кожен учень відчуває свою значущість та інтелектуальну спроможність [5].


Упродовж вивчення будь-якої з тем шкільного курсу математики неможливо обійтись без задач прикладного змісту. Прикладними за​дачами в математиці називають ті, умови яких містять нематематичні поняття. Використання прикладних задач спрямоване на формування у школярів системи знань, умінь і навичок, робота з якими розвиває вміння осмислювати зміст понять та застосовувати здобуті знання на практиці, аналізувати результати, робити відповідні узагальнення, порівняння, висновки, розширює кругозір учнів. Крім того, такі задачі постійно перед ними ставить життя. Задачі практичного змісту зумовлюють потребу у вивченні теоре​тичного матеріалу, свідчать, що математичні абстракції виникають із реального життя. Вони зацікавлюють розв'язуванням, допомагають висвітлювати міжпредметні зв'язки, які, у свою чергу, зумовлюють поглиблене і розширене сприйняття учнями фактів, свідоме засвоєння теорії, формування цілісної картини природи та світу. 


Проблема підвищення рівня знань з математики нині особливо актуальна. Недоліки системи шкільної освіти, соціальні умови призвели до того, що більшість школярів почали просто уникати цей предмет. Одні вважають, що він їм не під силу, інші - що знання з математики не знадобляться у житті. Завдання вчителя - переконати кожного учня в тому, що навіть мінімальний рівень математичних знань піднімає його на більш високий рівень людського спілкування. Вивчення математики - нелегка праця, але математика виховує розсудливість, гнучкість розуму, логічність думки і здатність прогнозувати певні ситуації наперед. 

Одним із засобів який сприяє кращому засвоєнню курсу математики є усні вправи. Вони розвивають уважність, спостережливість, ініціативу, підвищують дисципліну і викликають інтерес до роботи. За їх допомогою вчитель встановлює на уроці зв'язок, який дозволяє своєчасно контролювати процес оволодіння учнями конкретними знаннями та вміннями. Усні вправи дають можливість без великих затрат часу багаторазово «програвати»  типові ситуації та прийоми спілкування, проводити роботу з формування логічної та мовної культури учнів. Найдоцільнішими є усні вправи під час повторення навчального матеріалу. Добре розвинуті в учнів навички усної лічби – одна з умов їх успішного навчання в старших класах. Видатний  математик  М.І.Лобачевський казав  «Математику слід вивчати у школі ще й з тією метою, щоб одержані знання були достатні для звичайних потреб у житті». Це саме можна сказати і про усну лічбу. Проблема усної лічби актуальна зараз, коли кожен учень має мікрокалькулятор. І якщо на уроці вчитель забороняє проводити обчислення за його допомогою, то вдома, виконуючи домашнє завдання, діти ним користуються. Усні вправи допомагають вчителю отримати оптимальне розв’язання  педагогічних завдань на всіх етапах уроку. 


Сама особистість учителя теж може бути сильним мотивуючим чинником. На формування мотивів учіння впливає і стиль педагогічної діяльності вчителя, різні стилі формують різні мотиви. Так авторитарний стиль формує «зовнішню» (екстринсивну) мотивацію учіння, мотив «уникнення невдач», затримує формування «внутрішньої» (інтрисивної) мотивації. Демократичний стиль педагога, навпаки, сприяє інтрисивній мотивації; а ліберальний стиль знижує мотивацію учіння і формує мотив «надії на успіх» [3]. Педагог, що досконало і глибоко володіє знаннями зі свого предмету, виклад навчального матеріалу будує логічно, чітко, доступно і оперує цікавими деталями та фактами, вражає учнів, особливо старшокласників, великим кругозором, захоплює своєю освіченістю. Г. Драйден відмічав, що найкращі вчителі – «активатори», ведучі, тренери, «мотиватори» і «диригенти». У цьому випадку спрацьовує психологічний механізм наслідування. Вони переживають внутрішні протиріччя між наявним і необхідним рівнем своїх знань, що і стимулює їх до більш активного навчання. Від майстерності вчителя, його педагогічного досвіду і психологічного настрою залежить те, чи зможе він використати такі методи і форми роботи з учнями, за яких у них сформуються сталі позитивні мотиви для набуття знань, умінь і навичок, виникнуть інтелектуальні інтереси.


Отже, спираючись на сказане, узагальнимо способи та методи стимулювання й мотивації інтересу до навчання математики в учнів: 
1. При навчанні необхідно враховувати запити, інтереси і прагнення учнів.
2. Інтерес і радість мають бути основними переживаннями школяра у процесі навчання.
3. Змінювати методи і прийоми навчання, не боятися експериментувати.
4. Включення учнів у колективну діяльність.

5. Гра є потужним стимулом інтересу до навчання. 

6. Незвичайна форма подання матеріалу. 

7. Могутній стимул у навчанні «Вийшло!», що сприяє зростанню впевненості в собі.

8. Треба відзначати досягнення учня, помічаючи всі його позитивні зрушення. 

9. Не карати за невдачу, невдача сама по собі є покаранням. 

10. По можливості намагатися на уроці частіше звертатися до кожного учня, здійснюючи постійний «зворотний зв’язок». 

11. Старатися, коли це можливо, інтегрувати знання, пов’язуючи теми свого предмету з іншими навчальними дисциплінами. 

12. Важливий на уроці позитивний емоційний настрій через створення доброзичливої атмосфери довіри і співробітництва, яскраву й емоційну мову вчителя. 

13. Розвивати в учнів віру в себе.
14. Рефлексія, через оцінку власної діяльності і діяльності інших.

Ми прийшли до висновку, що мотивація навчання математиці - це система пізнавальних мотивів, тобто сукупність, комплекс усіх спонукань до знань, допитливості, пізнавальної потреби, навчальної діяльності, зацікавленості до наукового пізнання та пошуку істини. Учителі математики повинні формувати в учнів глибокі мотиви навчання, створюючи для цього відповідні умови на уроках. Але цей процес розрахований на творчість учителя, який ціле життя працюватиме для того, щоб навчання було ефективним і плідним, стало радістю і задоволенням кожної дитини. 
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